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ZUHAL DEMIR 
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

Professionele hondenkweek  -  Inrichtingen

Als het gaat over professionele hondenkwekers, wordt regelmatig de discussie gevoerd 
over de definitie van een volwassen hond. Deze kwestie wordt ook al geruime tijd 
onderzocht, in het bijzonder door de Vlaamse Raad voor Dierenwelzijn. 

Eén van de veelgehoorde argumenten om de definitie te verstrengen, heeft betrekking 
op de geluidsoverlast die gespeende dieren kunnen veroorzaken. Ik stelde daarover al 
een schriftelijke vraag (nr. 407 van 28 maart 2018) aan toenmalig bevoegd minister 
Schauvliege. Zij antwoordde destijds dat “de gevraagde gegevens niet beschikbaar 
waren. Er is wel een bevraging gestart rond dit onderwerp naar de lokale besturen om 
meer inzicht te verwerven in de problematiek.”

1. Werd die aangekondigde bevraging bij de lokale besturen effectief georganiseerd?

Zo ja, kan de minister toelichting geven over

a) het concrete opzet ervan;

b) de vragen die werden gesteld;

c) het aantal lokale besturen dat geantwoord heeft op deze bevraging?

2. Welke concrete resultaten en inzichten heeft de bevraging opgeleverd met 
betrekking tot gegevens omtrent de storende effecten van de huidige regelgeving?

3. Welke opvolging werd gegeven aan de resultaten van de bevraging?

4. a) Hoeveel klachten werden er ingediend in de periode 2016 tot heden omtrent 
geluidsoverlast door gespeende dieren?

b) Hoeveel van die klachten bleken achteraf gegrond?

Cijfers telkens graag per jaar.

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Ben Weyts (728), Zuhal Demir (896).



ZUHAL DEMIR 
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

GECOÖRDINEERD ANTWOORD
op vraag nr. 896 van 30 juli 2020
van GWENNY DE VROE

1. De betreffende bevraging bij de lokale besturen werd georganiseerd in het voorjaar 
van 2018. 

a-b) Er werd een enquête uitgestuurd naar alle (308) Vlaamse gemeentes. Deze 
luidde als volgt:

“Naar aanleiding van de globale problematiek inzake kweken/verhandelen van 
honden en puppies (illegale import, verwaarlozing van dieren, gebrekkige 
huisvesting, enz.), is er vanuit de commissie Omgeving (Vlaams parlement) een 
opdracht gegeven tot bevraging van de gemeenten. Er is enerzijds de 
dierenwelzijnswetgeving en anderzijds is er ook milieuwetgeving. Het houden 
van meer dan 5 honden is meldingsplichtig (klasse 3) en het houden van meer 
dan 10 houden is vergunningsplichtig (klasse 2). Beide procedures, 
meldingsplicht en vergunningsplicht klasse 2, situeren zich op gemeentelijk 
niveau. Om een zicht te krijgen op de problemen/klachten i.v.m. de erkende 
hondenfokkers en kwekers-handelaars, is een korte vragenlijst opgesteld gericht 
aan de gemeenten. 

Wij zouden u dan ook met aandrang willen vragen om onderstaande vragenlijst 
binnen een termijn van 3 weken te beantwoorden.

1) Indien zich erkende professionele kwekers of kweker-handelaars op het 
grondgebied van uw stad of gemeente bevinden (lijst via 
https://www.vlaanderen.be/nl/natuur-en-milieu/dieren/kwekers-van-
honden-en-katten-vanaf-3-nesten-jaar), hoeveel daarvan betreffen 
inrichtingen klasse 3 (meldingsplicht) en hoeveel klasse 2 
(vergunningsplicht) ?

2) Wat is de planologische bestemming waar elk van de inrichtingen in het 
antwoord op vraag 1 gevestigd is ?

3) Heeft u als vergunningverlenende overheid bijkomende voorwaarden 
opgelegd aan deze inrichtingen voor honden naar aanleiding van de 
milieuvergunningsaanvraag klasse 3 of 2 ? Zo ja, welke?

4) Heeft uw gemeente sinds de melding of het afleveren van de 
milieuvergunning gecontroleerd of de inrichting aan de VLAREM of aan de 
opgelegde bijzondere voorwaarden voldoet?  Zo ja, werden reeds inbreuken 
vastgesteld en welk gevolg werd hieraan gegeven?

5) In geval van inrichting klasse 3 (max 10 honden), of indien de inrichting zich 
in woongebied bevindt (max 10 honden), heeft uw gemeente reeds 
gecontroleerd of het maximum wordt gerespecteerd? Zo ja, werden reeds 
inbreuken vastgesteld en welk gevolg werd hieraan gegeven?

6) Algemeen: Met betrekking tot de milieurisico’s die inrichtingen voor honden 
potentieel kunnen veroorzaken, ervaart uw gemeente problemen of 
moeilijkheden met de uitvoering van de VLAREM-voorschriften 
(drempelwaarden, definities,…)?”

c) 107 gemeenten hebben gereageerd op de bevraging (35%). Op de lijst van 
erkende hondenkwekers/kwekers-handelaars staan 246 gemeenten vermeld waar 
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zich erkende kwekers/kwekers-handelaars bevinden. Van deze 246 gemeenten 
met erkende kwekers/kwekers-handelaars zijn er 91 gemeenten die gereageerd 
hebben op de bevraging (37%).

2. Op deze manier werd er meer inzicht bekomen in de problematiek i.v.m. de 
inplanting van kwekers, hondenscholen, hondenkennels, enz.

a. De hondenscholen dienen planologisch in woongebied ingeplant te worden. 
Echter is het juist in een woongebied dat de meeste hinder kan ervaren 
worden, met als gevolg de vele klachten. 

b. Hondenscholen die zonevreemd gevestigd zijn, bijvoorbeeld in agrarisch 
gebied, worden minder geconfronteerd met klachten en veroorzaken minder 
hinder, maar zitten ruimtelijk momenteel niet op de juiste plek.

c. In verband met de kwekers mogen deze volgens de VLAREM-wetgeving 
(klasse 2 kwekerijen) gelegen zijn in agrarisch gebied, doch zijn deze niet in 
overeenstemming met de stedenbouwkundige voorschriften die gelden voor 
een agrarisch gebied. Dit kan op basis van de regelgeving ruimtelijke ordening 
enkel in bestaande, vergunde of vergund geachte constructies.

d. Regels van goede ruimtelijke ordening: stallen waarin de honden worden 
gehouden, gelegen in agrarisch gebied: de stedenbouwkundige vergunning 
(thans omgevingsvergunning), voor zover ze zou worden aangevraagd, kan 
niet worden verleend wegens strijdigheid met de regels van goede ruimtelijke 
ordening.

De resultaten van de bevraging zijn volledig verwerkt en zijn in 2018 
overgemaakt aan het kabinet van toenmalig minister Schauvliege. De 3 meest 
aangehaalde problemen zijn geluidshinder (blaffende honden), geurhinder 
(uitwerpselen) en afzet van dierlijke mest van de honden.

Gemeenten leggen bij problemen bijzondere voorwaarden op om de specifieke 
problematiek te beperken of te voorkomen.

Verdere info is te vinden in de bijgevoegde nota.

3. Meerdere gemeenten geven aan dat voornamelijk hobbykwekers zich niet bewust zijn 
van het feit dat ze vanaf 5 volwassen honden een melding (klasse 3) moeten doen. 
Er is ondertussen op ambtelijk niveau een verzoek gericht aan de dienst 
Dierenwelzijn opdat zij bij de mededeling tot erkenning tot hobby- of professionele 
kweker hen er attent op maken dat zij naast de dierenwelzijnswetgeving als kweker 
gebonden zijn aan de VLAREM-wetgeving wanneer zij binnen rubriek 9.9 van de 
VLAREM-indelingslijst vallen met hun aantal dieren.
Het is ook belangrijk aan te stippen dat hondenkwekerijen niet als agrarische 
activiteit gelden en bijgevolg planologisch zonevreemd zijn in het agrarisch gebied. In 
bestaande gebouwen kan een vergunning verkregen worden op basis van het besluit 
zonevreemde functiewijzigingen, mits de goede ruimtelijke ordening niet geschaad 
wordt.

4. Vermits het steeds om meldingsplichtige (klasse 3) of vergunningsplichtige 
inrichtingen klasse 2 gaat, gebeurt de handhaving door de gemeentelijke diensten en 
niet door de afdeling Handhaving van het departement Omgeving (Vlaamse 
Overheid).

Uit de bevraging blijkt dat:
 Gemeenten doen controle op de naleving van de sectorale/bijzondere 

voorwaarden:
o Geen controles: 36
o Bij klachten: 16
o Sporadisch: 12



o Systematisch: 5

 Gemeenten doen controle bij klasse 3-inrichtingen op de naleving van het max. 
aantal honden (10 volwassen dieren):

o Geen controles: 36
o Bij klachten: 14
o Sporadisch: 5
o Systematisch: 3

 Gemeenten doen controle bij inrichtingen gelegen in woongebied op de naleving 
van het max. aantal honden (10 volwassen dieren):

o Geen controles: 21
o Bij klachten: 8
o Sporadisch: 2

Hieruit blijkt dat gemeenten hoofdzakelijk bij klachten controles gaan uitvoeren. Het 
aantal gemeenten dat systematische controles uitvoert (vnl. bij aanvraagdossiers) is 
heel beperkt.
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Bevraging

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=10793

